

姚民富:案件真相的“解码者”

□本报记者 李晶



“如果把案件比作黑夜,那么刑侦技术就是拨开层层迷雾,用铁证还原真相,最终迎来黎明的曙光。”奈曼旗公安局刑侦大队民警姚民富从警10年,始终在刑侦技术领域默默耕耘,作为案件真相的“解码者”,一次次打破案件侦办僵局。

姚民富走在侦查破案前沿,鉴真析微,用心破译各类物证的“密码”,让一件件疑难检材“开口说话”,将一个不法分子绳之以法,维护法律的权威和尊严。他先后参与刑案现场勘查600余次,尸体活体检验600余例,受理DNA检验鉴定800余例,检验相关物证4000余份,制作鉴定文书700余份;协助破获2009年黄花塔拉苏木丛某被杀案,2011年明仁木无名男尸案等大要案件200余起,抓获犯罪嫌疑人

300余人,屡获记功嘉奖和表彰奖励。

战时请缨连破积案

“请把这起积案交给我,我一定全力以赴,攻坚克难!”今年,奈曼旗公安局全面开展积案攻坚工作,姚民富主动请缨,加入专案组,将“2010.4.15王某被强奸案”作为首个任务,全力投入案件攻坚中。

姚民富认真对案发现场遗留线索、证据反复梳理,无眠不休奋战1个月,经过缜密检测分析,成功获得案件嫌疑人可靠数据,为案件侦破理清方向。他与同事一起远赴辽宁省阜新市、吉林省长春市,以及通辽市扎鲁特旗、科左后旗等地,走访上千名群众,检测数百个数据,最终锁定邢某具有重大作案嫌疑,并将其成功抓获。经审讯,其对2010年4月15日侵害王某的犯罪事实供认不讳。

审讯过程中,姚民富发现犯罪嫌疑人邢某回答问题总是有意闪躲,避重就轻,怀疑其没有交代全部犯罪事实,再经过深入研判和比对分析,最终认定“2009.8.5库伦旗李某被强奸案”同是邢某所为,随后立即提审邢某。在强有力的证据面前,邢某无从抵赖,交代了2009年8月5日在库伦旗侵害李某的犯罪事实。

两起积案的破获,极大地鼓舞了专案组攻坚克难的信心,姚民富和同事们日以继夜持续作战,经过近2个月的不懈努力,又成功破获“2010.9.15张某被强奸案”。在不到3个月时间里,连续破获3起10年以上积案,姚民富越战越勇。

钻研业务精益求精

“作为一名技术民警,要耐得住寂寞、忍得住浮躁、扛得住压力、经得住考验,时刻保持严谨细致、求真务实的作风,

容不得半点马虎。”姚民富说。

对待工作,姚民富精益求精,他深知检验鉴定结论的重要性,它直接影响到案件的定性、伤情程度和死因的确定,必须要做到一丝不苟、科学准确。为了不断提高业务水平,他长年坚持学习,时刻不忘给自己“充电”。

“他工作认真负责、业务素质高、党性强、肯付出、肯奉献……”提及姚民富,同事们的赞美不一而足。在姚民富和同事们的共同努力下,奈曼旗公安局刑事科学技术室于2020年被公安部评为全国示范刑事科学技术室,DNA实验室被评为三级DNA实验室。先后协助多家兄弟单位侦破大要案件数十起。

牢记使命执着奉献

“发挥自己的所学、所长,让真相尽早水落石出,让罪犯得到应有的惩罚,更坚定人们对社会公平正义的信心。”正是这样的信念,激励姚民富始终保持一往无前的奋斗姿态。随着检验量不断增加,经验日渐丰富,他迅速成长为奈曼旗公安局刑侦技术的骨干力量。

2020年5月,左中警方在侦办一起37年积压命案过程中,将一名可疑人员的样本送至奈曼旗DNA实验室检测。姚民富连夜展开工作,检测结果却否定了之前的猜测。但姚民富并未就此作罢,而是变换检测方法,继续认真比对分析,结果显示该样本与另一名命案逃犯的DNA匹配,这一意外的结果,令在场的民警们倍感振奋……

回首十年技术生涯,姚民富不断总结经验,执着付出,从不满足于已有的成绩。他说,学海无涯、学无止境,只有与时俱进,及时掌握刑侦技术的新方法,让痕迹开口,让物证说话,才能用好这把解码案件真相的钥匙。

人民银行霍市支行二十大精神 访谈式学习 让课堂“活”起来

学习宣传贯彻 党的二十大精神

本报讯 党的二十大胜利召开以来,人民银行霍林郭勒市支行紧贴工作实际,坚持高标准、严要求,推动学习宣传贯彻党的二十大精神走深走实。12月6日,人民银行霍林郭勒市支行组织开展“聚焦党的二十大精神 创新访谈式学习”活动。

此次活动不同于以往的集体学习研讨,创新式访谈打破了一对多的学习模式,针对提问者的具体问题,被提问者结合实际工作一一作答。

出席的嘉宾从如何学习宣传贯彻党的二十大精神、基层央行如何支持绿色低碳发展、全面从严治基层央行应该怎么做等多方面问题进行解答。

访谈式学习结束后,干部职工纷纷表示,以访谈、提问、解答、研讨等多种形式于一体的互动式教学形式新颖,让课堂“活”了起来,激发了职工学习党的二十大精神的热情。(迟占波)

“爱心理发店”上线 为员工解决“头等”大事

本报讯(特约通讯员 张晓静 通讯员 金永博)霍林郭勒市南露天煤矿运输部作为生产战线的“排头兵”,有80余名员工采用“三班三倒”的作业模式,驻矿保障原煤生产。这段时间,员工们的烦恼“丝”日渐增长,理发成了员工们的一大难题。

在了解到员工的烦心事后,该部门驻矿志愿者小组刘东客串起了“托尼老师”。一张椅子、一套理发工具,临时的“爱心理发店”便开张了。将工具消毒好,佩戴好口罩,刘东便娴熟地挥动着工具,一推一剪间,员工们的头发修剪得整整齐齐。虽说是“自学成才”,但手艺也不赖,伴随着一个个清爽发型的出炉,困扰一线员工很久的“头等”大事总算解决了。

“这下可把我的大问题给解决了!”坚守在保供生产一线的李明摸摸了摸刚刚理完后的整齐的头发,开心地说:“看起来精神多了。”“别说,这技术还真真是‘杠杠的’。”刚理完发的小刘对着镜子边梳理边发型的笑着说:“我一个多月没理发了,真是解决了我的燃眉之急。”

集体“充电”学法规 提升消防监督力

本报讯(记者 韩云玲 通讯员 郑文雅)“大家一定要深刻学习应急管理新出台的《应急管理行政执法人员依法履职管理规定》,严格依照《规定》有关要求开展执法工作,立足本职,履职尽责。”12月7日,在通辽市消防救援支队举行的《应急管理行政执法人员依法履职管理规定》及《内蒙古自治区消防条例》(以下简称《规定》《条例》)宣传贯彻视频培训会上,来自支队、大队50余名执法监督员、执法人员认真聆听,学习了两个法规的相关内容。

培训会上,授课人员围绕《规定》的重要意义、基本原则、履职标准,以及《条例》的新修订条款前后对比、特色亮点、主要内容等方面进行深入解读。与会人员纷纷表示,新出台的《规定》和修订的《条例》对于实际行政执法工作具有十分重要的指导意义,一定会认真学习深刻领会,在今后的工作中熟练运用,努力提升履职能力。“我们选择在开展冬春火灾防控工作期间召开视频培训会,目的就是让大家明确执法条款,提升履职水平和履职能力,深入推进通辽市冬春火灾防控工作,及时排查消除各类火灾隐患,更要保障生命安全与财产安全。”通辽市消防救援支队综合指导科科长李明说道。

站前派出所组织党员民辅警 开展“学宪法、强党建”主题党日活动

本报讯(记者 王欢 通讯员 侯博文) 12月4日是我国第九个国家宪法日。为切实做好法治宣传教育工作,提升党建活动凝聚力和影响力。在这一关键节点,通辽市公安局科尔沁分局站前派出所党支部召集所内党员民辅警开展“学宪法、强党建”主题党日活动。

首先,参加活动的党员民辅警共同观看了《中华人民共和国第一部宪法诞生记》电视文献纪录片,细心聆听纪录片中的背景讲述从而更加详尽地了解第一部《中华人民共和国宪法》出台在我国依法治国进程中所产生的重大历史意义和里程碑作用。在观看纪录片后,广大党员民辅警又利用微信小程序进行了宪法知识线上答题,在此过程中通过互相纠错、交流讨论进一步提升了宪法常识理论水平,深化了对国家大政方针的理解认识。

活动结束后,党员民辅警纷纷表示此次主题党日活动立意鲜明、内容丰富、影响深刻,更加坚定了自己身为公安警察的责任意识和使命担当,将对党的忠诚信仰和宪法的崇高精神牢牢植根于内心深处。



通辽市第七届道德模范上邮票啦!

□图文/本报记者 康桂君

见过国家领袖、历代名人出现在邮票中,普通人能否在“国家名片”上留下自己的印记呢?答案是:当然可以!这不,通辽市第七届道德模范都上邮票啦。

日前,由内蒙古自治区党委宣传部、自治区文明办主办、通辽市委统战部、通辽市文明办承办的2022年第三季度“内蒙古好人榜”交流活动中,王爱林、金英新、赵沫涵等10位通辽市第七届道德模范收到了一份特殊的礼物——中国邮政集团有限公司通辽市分公司为每人制作专属信封、信纸,还有独一无二极具纪念意义的个性化邮票一套。10位道德模范表示会好好收藏这些邮品,因为它是社会对自己的认可,他们将把继续做好事、做善事,向社会传递更多的正能量。

评选道德模范、身边好人等各项活动已呈现出巨大的社会示范带动效应,让好人事迹以邮票形式被珍藏与纪念,促进崇德向善、见贤思齐、德行天下的良好社会氛围。

夫妻携手孝老爱亲 用行动诠释“孝”的真谛

□文轩

许红岩与丈夫王闯是科左中旗保康镇巨宝山村民,这对朴实的小夫妻,用自己的双手和行动践行着新时代的传统美德,用自己无微不至的关怀演绎着点点滴滴的亲情故事,用实实在在的实际行动诠释了什么是“孝老爱亲”。

王闯的父亲于2003年因病去世,母亲扔下当时年仅13岁的王闯改嫁,奶奶丁淑清在一连串打击下右眼失明,左眼视力衰退,被评定为二级视力残疾;爷爷王发患有脑出血,导致二级肢体残疾。对于王闯的家境和现状,许红岩没有一丝嫌弃。许红岩郑重地告诉王闯:“我和你共同侍奉爷爷奶奶!”七尺高的汉子被真心的承诺感动得流下眼泪,就

这样,许红岩开启了自己孝老爱亲的人生旅途。

两人婚后,许红岩经常给奶奶洗头,给爷爷奶奶洗衣服、泡脚、剪指甲,从无怨言。爷爷奶奶偶尔发脾气,她从不顶嘴,只是付之一笑,还设法让老人开心。每次去镇里她都忘不了给爷爷买爱吃的猪肉条和奶奶爱吃的烤地瓜,爷爷奶奶逢人就夸孙子媳妇儿贤惠。2016年冬天,许红岩正在家里干活,突然听到“哎哟”一声惊叫,许红岩急忙跑出门外,看见爷爷在一处有冰的小道上滑倒,她跪到近前,想扶起爷爷,可是因脚踩错位站不起来,丈夫又外出参加婚礼,奶奶去亲家串门儿,许红岩急得一边哭一边跑到邻居家找人帮忙把爷爷送到

诊所。由于治疗及时,爷爷脚腕回位减轻了疼痛。这时奶奶回来了,许红岩怕奶奶着急,只说爷爷滑倒了,到诊所检查一下,拿点药就能回来了,事后奶奶知道详情,流着泪拉着她的手说:“孩子,你费心了,你是咱家的福星。”

孝老爱亲是中华民族的传统美德,许红岩以孝道为荣,以奉献为荣,将自己的爱心一点一滴地倾注到老人身上,用自己的实际行动诠释了“孝”的真谛。



扎根红色沃土 党建引领锻造藏蓝铁军

□本报记者 李晶 通讯员 刘星

在开鲁县公安局环食药侦大队里,红色不仅仅是一种颜色,更是一种凝聚警心、激发活力、提升战斗力的动力源泉。大队党支部深入贯彻落实习近平总书记“把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好”的重要指示精神,将红色基因转化为推动公安工作高质量发展的不竭动力,带动各项工作全面提升。

一曲大刀魂,麦新精神传后人。开鲁县是《大刀进行曲》作者、革命烈士、著名音乐家麦新工作和战斗过的地方。大队党支部充分利用这一独特资源优势,用身边事教育身边人,让身边人讲述身边事,把红色基因融入血脉、铸刻灵魂。组织民辅警走进麦新烈士纪念馆、烈士陵园参观学习,通过参观革命历史图片、革命文物,倾听革命事迹、革命故事,让民辅警走进历史、触摸历史,感知麦新革命先烈的爱国情怀,接受革命先烈的精神洗礼。

大队党支部不断加强党建文化阵地建设,围绕“红色主题”,突出“教育功能”,营造“红色氛围”,精心打造党员活动室、阅览室和风采墙、荣誉墙、文化墙,不断增强党组织的凝聚力、战斗力和号召力,紧密围绕“一支部一特色”开展党建工作,结合大队警种特点,打造独具特色的红色文化阵地,不断激发全体民辅警干事创业的持久活力。

大队党支部高度重视“文化育人”,把文化建设作为铸魂、凝心、育人的重要载体,充分发挥红色文化的引领、凝聚和推动作用,依托“三会一课”主题党日,将红色文化融入日常学习、文化活动,增强红色文化的吸引力和凝聚力,通过讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事;重温入党誓词、观红色电影、唱红色歌曲、分享红色经典书籍、有奖知识竞赛、革命故事进校园等活动,引导全警从红色文化中汲取精神营养,化思想自觉为行动自觉。坚持传

阵地地与新媒体传播相结合,广撒深播红色文化种子,使红色文化落地生根、开花结果,让红色基因在传承中焕发时代光芒。

从食品药品安全检查、防养老诈骗普法宣传、夏季治安巡逻防范,到重点水域排查、重点村屯巡逻,从守护人民群众生命财产安全,到保护野生动物、生态资源安全,开鲁县公安局环食药侦大队民辅警顶烈日、战风雪,以实际行动践行着为民服务的初心使命,在党建引领下,锻造了一支特别能吃苦、特别能奉献、特别能战斗的铁军队伍。今年以来,全面开展国家森林督察图斑地块核查、“昆仑2022”专项行动、“黄金狙击2022”专项行动、“打击整治养老诈骗”专项行动、夏季治安打击整治“百日行动”等,严厉打击涉环食药领域违法犯罪活动,在开鲁小城唱响忠诚为民、担当奉献之歌。